
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค13101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

ครูผู้สอน  ครูสุคนธา  บูโกก

เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวกและการลบ
จากสถานการณ์ที่มีตัวไม่ทราบค่า



โจทย์ปัญหาการบวกและการลบ
จากสถานการณ์
ที่มตีัวไม่ทราบค่า



แจกสมุดไป 650 เล่ม เหลือสมุด 50 เล่ม 
เดิมมีสมุดกี่เล่ม

□ - 650 = 50

700 เล่ม



ต้องการซื้อหนังสือราคา 200 บาท 
เก็บเงินได้แล้ว 80 บาท ต้องเก็บเงินเพิ่มกี่บาท 

80 + □ = 200

120 บาท



จุดประสงค์การเรียนรู้
1) หาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกและการลบ

ที่มีตัวไม่ทราบค่าได้
2) แก้ปัญหา สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3) คิดอย่างเป็นระบบ สามารถแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ได้

อย่างเป็นขั้นตอน โดยเลือกความรู้และเครื่องมือ
ทางคณิตศาสตร์มาใช้ได้อย่างเหมาะสม



สระน ้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน ้ามีน ้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน ้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี

วาดภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

สระน ้ามีความจุ 24,000 ลติร

12,863 ลิตร เติมน ้าได้อีก.....ลิตร



12,863 +  = 24,000ประโยคสัญลักษณ์

สระน ้ามีความจุ 24,000 ลติร

12,863 ลิตร เติมน ้าได้อีก.....ลิตร

สระน ้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน ้ามีน ้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน ้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี



ประโยคสัญลักษณ์ 12,863 +  = 24,000
หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ

24,000 – 12,863 = 
วิธีท า สระน ้ามีความจุ 2 4 0 0 0
ในสระน ้ามีน ้าอยู่ 1 2 8 6 3

ลิตร
ลิตร

-

สระน ้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน ้ามีน ้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน ้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี



ประโยคสัญลักษณ์ 12,863 +  = 24,000
หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ

24,000 – 12,863 = 
วิธีท า สระน ้ามีความจุ 2 4 0 0 0
ในสระน ้ามีน ้าอยู่ 1 2 8 6 3

ลิตร
ลิตร

-

จะต้องเติมน ้าอีก

ตอบ จะต้องเติมน ้าอีก ๑๑,๑๓๗  ลิตร จึงจะเต็มสระพอดี

ลิตร73111

10 103
9

10
9

ดังนั้น    12,863 +   11,137   = 24,00011,137



พิมใจน าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท

วาดภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

เหลือเงินออม 23,456 บาทซื้อคอมพิวเตอร์18,950 บาท

เดิมพิมใจมีเงินออม...............บาท



ประโยคสัญลักษณ์  – 18,950 = 23,456

พิมใจน าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท

เหลือเงินออม 23,456 บาทซื้อคอมพิวเตอร์18,950 บาท

เดิมพิมใจมีเงินออม...............บาท



ประโยคสัญลักษณ์  – 18,950 = 23,456
หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ

23,456 + 18,950 = 

+วิธีท า พิมใจน าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 1 8 9 5 0 บาท
ยังเหลือเงินออม 2 3 4 5 6 บาท

พิมใจน าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท



ประโยคสัญลักษณ์  – 18,950 = 23,456
หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ

23,456 + 18,950 = 

+วิธีท า พิมใจน าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 1 8 9 5 0 บาท
ยังเหลือเงินออม 2 3 4 5 6 บาท

เดิมพิมใจมีเงินออม บาท6042

11

4

1

ดังนั้น                  – 18,950 = 23,45642,406
ตอบ เดิมพิมใจมีเงินออม   ๔๒,๔๐๖  บาท



ให้นักเรียน
เขียนภาพแสดงแนวคิด

ประโยคสัญลักษณ์
และแสดงวิธีท าลงใน
ใบกิจกรรม 2.7 ข้อ 3



สรุป



การแก้โจทย์ปัญหา ท าได้โดย 

อ่านท าความเข้าใจกับปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา

หาค าตอบ

ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ



แบบฝึกหัด 2.16



แบบฝึกหัด 2.16



บทเรียนครั้งต่อไป

การสร้างโจทย์ปัญหาการบวก 
และโจทย์ปัญหาการลบ



สิ่งที่ต้องเตรียม

1. ใบกิจกรรม 2.8
2.แบบฝึกหัด 2.17

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20

